

## SXEDIO.F23

**11.4.1946:** Ο ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΛΗΡΙΔΗΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΝΕΙ ΤΗΝ ΠΡΟΘΕΣΗ ΤΟΥ ΝΑ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙ ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΤΗ ΔΗΜΑΡΧΙΑ ΤΗΣ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ ΣΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ ΜΑΙΟΥ ΤΟΥ 1946

Το 1945, μετά τα απανωτά κτυπήματα που δεχόταν ο Αξονας Χίτλερ-Μουσολίνι- Ιαπωνίας, άρχισε να ξεκαθαρίζει ότι το τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου δεν θα καθυστερούσε.

Η Ελλάδα είχε ήδη απελευθερωθεί αλλά ξέσπασε το σαράκι του εμφυλίου και οι Κύπριοι διασπάστηκαν για μια φορά και μάλιστα πολύ άσχημα τασσόμενοι οι μόν με τους Κομμουνιστές του ΕΑΜ/ΕΛΑΣ και οι άλλοι με τους Εθνικιστές της χώρας.

Μέσα σ' αυτό το κλίμα το Μάιο του 1946 έληγε στο νησί και η τρίχρονη θητεία των δημοτικών συμβουλίων που είχαν εκλεγεί το 1943 και άρχισαν οι διεργασίες για την επόμενη αναμέτρηση.

Το ΑΚΕΛ κατόρθωσε να ξεπεράσει την κρίση από την παύση και απομάκρυνση του πρώτου Γενικού του Γραμματέα, του Πλουτή Σέρβα και ριχνόταν και πάλι στη μάχη στων εκλογών υπό την ηγεσία του Φιφή Ιωάννου, του νέου Γενικού του Γραμματέα, με στόχο να αλώσει τον πρώτο δήμο της Κύπρου που κατείχε ο Θεμιστοκλής Δέρβης, ο οποίος επέμενε να παραμένει σε ένα πόστο από το 1929.

Στις εκλογές αυτές το ΑΚΕΛ μπήκε δυναμικά από την αρχή από τις 24 Ιανουαρίου 1946.

Την ημέρα αυτή με μια ανακοίνωση που δημοσιεύθηκε στον "Ανεξάρτητο"-όργανο του Κόμματος, καθόριζε τη στάση του έναντι των εκλογών.

Στην ανακοίνωση του το ΑΚΕΛ καλούσε τους οπαδούς του να υποστηρίξουν συνδυασμούς εθνικής ενότητας και να ανεβάσουν στα δημαρχιακά αξιώματα ανθρώπους που απέδειξαν τον πατριωτισμό τους και που ήταν έτοιμα να προωθήσουν την υπόθεση "της εθνικής λευτεριάς του λαού μας":

"Η Ολομέλεια της Κεντρικής Επιτροπής του ΑΚΕΛ

σε συνεδρίαση της την **19η** Ιανουαρίου **1946** πήρε την ακόλουθη απόφαση αναφορικά με τις προσεχείς δημοτικές εκλογές:

Το Κόμμα μας, που από καιρό αγνωνίστηκε και εξακολουθεί να αγωνίζεται για την εθνική ενότητα στον τόπο μας, σα βασική προϋπόθεση για την αποτελεσματικότερη διεξαγωγή του εθνικού μας αγώνα, αποφάσισε όπως συμμετάσχει στις προσεχείς δημοτικές εκλογές, καταβάλλοντας όλες του τις προσπάθειες να συνεργασθεί με κάθε τίμιο πατριώτη που στο παρελθόν τάχθηκε ανεπιφύλακτα υπέρ της ενοποιήσεως της εθνικοαπελευθερωτικής προσπάθειας και του συντονισμού του αγώνα του Κυπριακού λαού.

Το ΑΚΕΛ καλεί ολόκληρο τον εργαζόμενο λαό των πόλεων και κωμοπόλεων της Νήσου να υποστηρίξει με φανατισμό τους συνδυασμούς εθνικής ενότητας, μετατρέποντας έτσι τις προσεχείς δημοτικές εκλογές σε πραγματικό εθνικό δημοψήφισμα και δίνοντας τη δημοτική εξουσία στα πρόσωπα εκείνα που με έργα ως σήμερα απέδειξαν τον πατριωτισμό τους και που είναι έτοιμα να προωθήσουν με τον καλύτερο τρόπο την υπόθεση της εθνικής λευτεριάς του λαού μας.

Εμπρός για να καταστήσουμε τα δημαρχεία μας κέντρα προώθησης και περαιτέρω μαζικοποίησης του εθνικού μας αγώνα.

Όλοι για να γίνουν όλα τα δημαρχεία μας κέντρα λαϊκής δημοκρατικής αντιμετώπισης των οικονομικών προβλημάτων του λαού και ιδιαίτερα της ψτωχολογιάς των πόλεων και κωμοπόλεων της Νήσου".

Η Δεξιά κινητοποιήθηκε πολύ αργότερα μια και οι εκλογές θα διεξάγονταν μέσα στο Μάιο.

Έτσι άρχισε προκαταρκτικές ενέργειες, αλλά πάντοτε με επίκεντρο τη Λευκωσία, όπου ο Θεμιστοκλής Δέρβης θα κατερχόταν και πάλι ως υποψήφιος τοπυ ΚΕΚ και ευρύτερα της Δεξιάς.

Οι εκλογές του **1946** έμοιαζαν με επανάληψη εκείνων του **1943**. Υποψήφιος της Δεξιάς θα ήταν ο Θεμιστοκλής Δέρβης και της Αριστεράς ο Ιωάννης Κληρίδης.

Η νίκη του Δέρβη στις εκλογές του **1943** και η

παραμονή του για τόσα χρόνια στο δημαρχειακό αξίωμα της Λευκωσίας δημιούργησε γύρω του ένα σοβαρό κατεστημένο και η προηγούμενη του νίκη εναντίον του Ιωάννη Κληρίδη και της Αριστεράς του εγγυάτο άνετη νίκη.

Ο Ιωάννης Κληρίδης ανακοίνωσε την απόφαση του να κατέλθει στις εκλογές στις **11** Απριλίου **1946** με μια μακρά ανακοίνωση προς το λαό της πρωτεύουσας στην οποία εξυμνούσε την απόφαση του ΑΚΕΛ και επέκρινε το Κυπριακό Εθνικό Κόμμα (ΚΕΚ), του οποίου Γενικός Γραμματέας ήταν ο Θεμιστοκλής Δέρβης.

Ενέκρινε επίσης την προσπάθεια του Κόμματος του Δέρβη να χαρακτηρίζει τους αριστερούς ως "άθεους" και "Εθνικούς λεπρούς" και υποστήριζε την ενότητα που ήταν και η γραμμή του ΑΚΕΛ.

Παράλληλα ο Κληρίδης ανακοίνωσε ότι θα είχε την υποστήριξη των λαϊκών οργανώσεων δηλαδή των οργανώσεων της Αριστεράς κυρίως και πρόσθεσε ότι πρόθεση του ήταν να γεφυρώσει το υφιστάμενο κοινωνικό χάσμα:

" Συνδημόται,

Ανακοίνωσα ήδη ότι απεφάσισα να ηγηθώ κατά τας προσεχείς δημοτικές εκλογάς συνδυασμού με βασικόν πρόγραμμα την ενιαίαν δράσιν εν τη επιδιώξει της εθνικής αποκαταστάσεως της πατρίδος μας.

Εις την απόφαση ταύτην κατέληξα όχι διότι επιδιώκω το δημοτικόν αξίωμα από αρχομανίαν από προσωπικά πάθη ή διότι θέλω να προβάλω ως "Εργατοπατέρας". Κανένας τίμιος συμπολίτης δεν δύναται να πιστεύση εις όσα σχετικά ήρχισαν να κυκλοφορούν εις πολυγραφημένας προκηρύξεις κατά μεταμεσονυκτίους ώρας όμιλος λαθροβίων ενός αγνώστου εις όλους μας Δημοκρατικού Σοσιαλιστικού Κόμματος.

Εχω πλήρη συναίσθησιν της υποχρεώσεως την οποία κάθε πολίτης πρέπει να έχη. Να θέτη το δημόσιον συμφέρον υπεράνω του εαυτού του. Και εις την προκειμένην περίπτωσιν το δημόσιον συμφέρον μου επιβάλλει να αντιμετώπισω, ηγούμενος

συνδυασμού εις τας προσεχείς εκλογάς, μίαν κατάστασιν επιβλαβώς επικίνδυνον εις την εθνικήν και κοινωνικήν μας ζώην.

Θα επληροφόρηθητε ήδη ότι και πριν αποφασίσω και μετά την απόφασιν μου, επεδίωξα όπως άλλος ή άλλοι πολίται εμφορούμενοι από την ιδέαν ότι η συνεννόησις και η συνεργασία των τάξεων προς ενιαίαν εθνικήν και κοινωνικήν δράσιν επιβάλλεται, αναλάβουν την ηγεσίαν και εδήλωσα ότι είμαι πρόθυμος να την αφήσω εις άλλον. Αυτό μπορεί να είναι διά κάθε καλόπιστον πειστική απόδειξις ότι δεν ήχθην εις την απόφασιν μου από προσωπικήν φιλοδοξίαν.

Μίσος προς πρόσωπα δεν τρέφω. Μισώ όμως θανάσιμα εθνοκτόνους καταστάσεις. Μία από τας καταστάσεις αυτάς είναι το ταξικόν χάσμα στο οποίον αντί να καταβληθή προσπάθεια να γεφυρωθή, αντιθέτως ωθείται προς διεύρυνσιν απο ιδιοτελείς υπολογισμούς προς κοιμματικήν επικράτησιν χάριν προσωπικών φιλοδοξιών.

Θα συμφωνήτε μαζί μου ότι η κοινωνία δεν πρέπει να είναι μια ζούγκλα εις την οποίαν το δυνατότερον θηρίον κατασπαράσσει το μικρότερον. Η κοινωνική ζώη απαιτεί αλληλοβοήθειαν και αλληλεγγύην. Ο καθένας μέσα εις την κοινωνίαν έχει την ανάγκην της εργασίας του άλλου. Η κοινωνική μηχανή δεν μπορεί να λειτουργήση κανονικά με αλληλοφάγωμα. Αυτό το αλληλοφάγωμα εξακολουθεί να υποδαυλίζεται. Γιατί; Διά σκοπούς κομματικής επικρατήσεως. Από την εργατικήν τάξιν εσχηματίσθη ένα κόμμα διά να προστατεύση το συμφέροντά της. Είναι καθήκον μας να συνεννοηθώμεν μαζί της και να την βοηθήσωμεν να προσατευθή διότι την χρειαζόμεθα. Και ό,τι ένας χρειάζεται δεν προσπαθεί να καταστρέψη. Αν είναι συνετός προσπαθεί να το διορθώση.

Αντί τούτου τί έγινε; Μία ομάς από την αστικήν τάξιν συνεπήχθη εις ένα άλλο κόμμα. Γιατί το έκαμε; Το έκαμε διά να προστατεύση τα συμφέροντα της

αστικής τάξεως απέναντι της εργατικής. Ητο δικαίωμά της να το κάμη και θα ήτο τίμιον αν το έκαμνε δι' αυτόν τον σκοπόν. Και θα ήτο αξιέπαινος μάλιστα αν επιεδίωκε αλληλοκατανόησιν και συνεννόησιν.

Αντί τούτου, όμως, εξεμεταλλεύθη την εθνικήν ιδέαν. Επεδίωξε να μονοπωλήση πατρίδα, θρησκείαν και οικογένειαν. Είναι φανερόν ότι δεν συνεπήχθη εις κόμμα διά να προστατεύση απλώς τα συμφέροντα της αστικής τάξεως. Συνεπήχθη εις κόμμα διά να εξασφαλίση απλώς δημόσια αξιώματα. Σ' αυτό ακριβώς οφείλεται η υπ' αυτού μονοπόλησις του πατριωτισμού, της θρησκείας και της οικογενειακής τιμής.

Το αποτέλεσμα της τοιαύτης τακτικής είναι φανερόν. Απέκλεισε και εξακολουθεί να αποκλείη συνεννόησιν και ενιαίαν δράσιν τόσον εις τον εθνικόν αγώνα, όσον και εις τα κοινωνικά και πολιτικά μας προβλήματα. Η θέσις της είναι: Οι ανήκοντες εις τας λαϊκάς οργανώσεις τας οποίας καθοδηγεί το αντίθετον κόμμα είναι εθνικοί λεπροί, άθεοι, στερούνται οικογενειακής συνειδήσεως. Δεν επιτρέπεται να συνεργασθούμεν μαζί τους. Πρέπει να εξοντωθούν.

Ακράδαντα πιστεύω ότι τοιαύτη πολιτική εκτός του ότι δεν είναι ειλικρινής και τίμια, είναι ταυτοχρόνως ΕΘΝΟΚΤΟΝΟΣ, ιδίως εις την κρίσιμον αυτήν περίοδον της ιστορίας μας. Από έτους και πλέον, τόσον ο Εθνάρχης όσον και άλλοι πολίται καταβάλλομεν προσπάθειάς ΠΡΟΣ ΣΥΝΕΝΝΟΗΣΙΝ ΚΑΙ ΕΝΙΑΙΑΝ ΔΡΑΣΙΝ τουλάχιστον επί του εθνικού πεδίου. Ολοι όμως αι προσπάθειαι προσέκρουσαν εις ΤΟ ΕΘΝΙΚΟΝ ΜΟΝΟΠΩΛΙΟΝ ΚΑΙ ΕΝΑΥΑΓΗΣΑΝ.

Εκ μέρους του κόμματος της εργατικής τάξεως διεκηρύχθη επανειλημμένως και εξακολουθεί να διακηρύττεται η ειλικρινής επιθυμία προς συνεργασίαν επί του εθνικού πεδίου και η πειθαρχημένη υποστήριξις του εθνικού αγώνος χωρίς καν αξίωσιν αντιπροσωπεύσεως της εργατικής παρατάξεως εις τα στελέχη του αγώνος. Η προσφορά δεν

έγινε δεκτή. Είναι φανερόν ότι η αποδοχή της ΠΡΟΣΚΡΟΥΕΙ ΕΙΣ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟΝ ΜΟΝΟΠΩΛΙΟΝ, ΤΟ ΟΠΟΙΟΝ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΩΣ ΚΥΡΙΟΝ ΒΑΘΡΟΝ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ.

Η αντιμετώπισις αυτής της εθνοκτόνου καταστάσεως μου επιβάλλει να ηγηθώ συνδυασμού εθνικής ενότητος κατά τας προσεχείς δημοτικές εκλογάς. Δεν ανήκω εις κόμμα. ΑΝΗΚΩ ΕΙΣ ΤΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ ΚΑΙ ΕΙΣ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑΝ. Δεν είναι δι' εμέ θυσία προσωπικής φιλοδοξίας να παραχωρήσω την ηγεσίαν εις άλλον ή να βοηθήσω άλλον ή άλλους να καταλάβουν το δημοτικόν αξίωμα. Τοιαύτην φιλοδοξίαν δεν έχω. Δι' εμέ είναι ΘΥΣΙΑ να ζητήσω να γίνω Δήμαρχος της πόλεως. Και εις την θυσίαν αυτήν υποβάλλομαι διότι την απαιτεί το εθνικόν και κοινωνικόν συμφέρον

Αι λαϊκαί οργανώσεις προσεφέρθησαν να υποστηρίξουν τον συνδυασμόν μου. Δεν εζήτησα την υποστήριξιν των. Την προσέφεραν διότι έχουν πεποιθήσιν εις τας εθνικάς πολιτικάς και κοινωνικάς μου αντιλήψεις. Είμαι βέβαιος ότι και η αστική τάξις με περιβάλλει γενικώς με την ιδίαν εμπιστοσύνην και θέλω να πιστεύω ότι αυτήν την φοράν δεν θα παραπλανηθή, όπως πολλοί φίλοι μου επίστευσαν εις τας τελευταίας δημοτικές εκλογάς, ότι εις χείρας μου κινδυνεύει... η περιουσία των ή θα στρατολογηθούν τα παιδιά των.

Η ΚΥΡΙΑ ΠΡΟΘΕΣΙΣ ΜΟΥ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΓΕΦΥΡΩΣΩ ΤΟ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΝ ΕΘΝΟΚΤΟΝΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΝ ΧΑΣΜΑ και να επιδιώξω ΑΛΛΗΛΟΚΑΤΑΝΟΗΣΙΝ ΚΑΙ ΣΥΕΡΓΑΣΙΑΝ ΕΠΙ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΠΕΔΙΟΥ ΠΡΟΣ ΤΟ ΚΟΙΝΟΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝ.

Επί της γραμμής αυτής νομίζω ότι δικαιούμαι να ζητήσω την υποστήριξιν σας, και είμαι βέβαιος ότι θα την έχω.

Εν Λευκωσία τη 11 4 1946

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΛΗΡΙΔΗΣ

(Μεταγλώττιση)

" Συνδημότες,

Ανακοίνωσα ήδη ότι αποφάσισα να ηγηθώ κατά τας προσεχείς δημοτικές εκλογές συνδυασμού με

βασικό πρόγραμμα την ενιαία δράση στην επιδίωξη της εθνικής αποκατάστασης της πατρίδας μας.

Στην απόφαση αυτή κατέληξα όχι διότι επιδιώκω το δημοτικό αξίωμα από αρχομανία από προσωπικά πάθη ή διότι θέλω να προβάλω ως "Εργατοπατέρας". Κανένας τίμιος συμπολίτης δεν μπορεί να πιστεύσει σε όσα σχετικά άρχισαν να κυκλοφορούν σε πολυγραφημένες προκηρύξεις κατά μεταμεσονύκτιες ώρες όμιλος λαθροβίων ενός αγνώστου σε όλους μας Δημοκρατικού Σοσιαλιστικού κόμματος.

Εχω πλήρη συναίσθηση της υποχρέωσης την οποία κάθε πολίτης πρέπει να έχει. Να θέτει το δημόσιο συμφέρο υπεράνω του εαυτού του. Και στην προκειμένη περίπτωση το δημόσιο συμφέρο μου επιβάλλει να αντιμετωπίσω, ηγούμενος συνδυασμού στις προσεχείς εκλογές, μια κατάσταση επιβλαβώς επικίνδυνη στην εθνική και κοινωνική μας ζωή.

Θα έχετε πληροφορηθεί ήδη ότι και πριν αποφασίσω και μετά την απόφαση μου, επεδίωξα όπως άλλος ή άλλοι πολίτες εμφορούμενοι από την ιδέα ότι η συνεννόηση και η συνεργασία των τάξεων προς ενιαία εθνική και κοινωνική δράση επιβάλλεται, αναλάβουν την ηγεσία και δήλωσα ότι είμαι πρόθυμος να την αφήσω σε άλλο. Αυτό μπορεί να είναι για κάθε καλόπιστο πειστική απόδειξη ότι δεν οδηγήθηκα στην απόφαση μου από προσωπική φιλοδοξία.

Μίσος προς πρόσωπα δεν τρέφω. Μισώ όμως θανάσιμα εθνοκτόνες καταστάσεις. Μια από τις καταστάσεις αυτές είναι το ταξικό χάσμα στο οποίο αντί να καταβληθεί προσπάθεια να γεφυρωθεί, αντίθετα ωθείται προς διεύρυνση από ιδιοτελείς υπολογισμούς προς κοιμματική επικράτηση για χάρη προσωπικών φιλοδοξιών.

Θα συμφωνήτε μαζί μου ότι η κοινωνία δεν πρέπει να είναι μια ζούγκλα στην οποίαν το δυνατότερο θηρίο κατασπαράσσει το μικρότερο. Η κοινωνική ζωή απαιτεί αλληλοβοήθεια και αλληλεγγύη. Ο καθένας μέσα στην κοινωνία έχει την ανάγκη της εργασίας του άλλου. Η κοινωνική μηχανή

δεν μπορεί να λειτουργήσει κανονικά με αλληλοφάγωμα. Αυτό το αλληλοφάγωμα εξακολουθεί να υποδαυλίζεται. Γιατί; Για σκοπούς κομματικής επικράτησης. Από την εργατική τάξη σχηματίστηκε ένα κόμμα για να προστατεύσει τα συμφέροντά της. Είναι καθήκο μας να συνεννοηθούμε μαζί της και να την βοηθήσουμε να προστατευθεί διότι την χρειαζόμαστε. Και ό,τι ένας χρειάζεται δεν προσπαθεί να καταστρέψει. Αν είναι συνετός προσπαθεί να το διορθώσει.

Αντί αυτού τί έγινε; Μία ομάδα από την αστική τάξιν συνεπήχθη εις ένα άλλο κόμμα. Γιατί το έκαμε; Το έκαμε για να προστατεύσει τα συμφέροντα της αστικής τάξης απέναντι στην εργατική. Ήταν δικαίωμά της να το κάμει και θα ήταν τίμιο αν το έκαμνε γι' αυτό το σκοπό. Και θα ήταν αξιέπαινος μάλιστα αν επιδίωκε αλληλοκατανόηση και συνεννόηση.

Αντί αυτού, όμως, εκμεταλλεύθηκε την εθνική ιδέα. Επιδίωξε να μονοπωλήσει πατρίδα, θρησκεία και οικογένεια. Είναι φανερόν ότι δεν συνεπήχθη σε κόμμα για να προστατεύσει απλώς τα συμφέροντα της αστικής τάξης. Συνεπήχθη σε κόμμα για να εξασφαλίσει απλώς δημόσια αξιώματα. Σ' αυτό ακριβώς οφείλεται η μονοπώληση από αυτόν του πατριωτισμού, της θρησκείας και της οικογενειακής τιμής.

Το αποτέλεσμα της τέτοιας τακτικής είναι φανερό. Απέκλεισε και εξακολουθεί να αποκλείει συνεννόηση και ενιαία δράση τόσο στον εθνικό αγώνα, όσο και στα κοινωνικά και πολιτικά μας προβλήματα. Η θέση της είναι: Οι ανήκοντες στις λαϊκές οργανώσεις τις οποίες καθοδηγεί το αντίθετο κόμμα είναι εθνικοί λεπροί, άθεοι, στερούνται οικογενειακής συνείδησης. Δεν επιτρέπεται να συνεργασθούμε μαζί τους. Πρέπει να εξοντωθούν.

Πιστεύω ακράδαντα ότι τέτοια πολιτική εκτός του ότι δεν είναι ειλικρινής και τίμια, είναι ταυτόχρονα ΕΘΝΟΚΤΟΝΑ, ιδιαίτερα στην κρίσιμη αυτή περίοδο της ιστορίας μας. Από έτους και πλέον, τόσο ο



Εθνάρχης όσο και άλλοι πολίτες καταβάλλουμε προσπάθειες ΠΡΟΣ ΣΥΝΕΝΝΟΗΣΗ ΚΑΙ ΕΝΙΑΙΑ ΔΡΑΣΗ τουλάχιστον στο εθνικό πεδίο. Όλες όμως οι προσπάθειες προσέκρουσαν ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΜΟΝΟΠΩΛΙΟ ΚΑΙ ΝΑΥΑΓΗΣΑΝ.

Εκ μέρους του κόμματος της εργατικής τάξης διακηρύχθηκε επανειλημμένα και εξακολουθεί να διακηρύσσεται η ειλικρινής επιθυμία προς συνεργασία στο εθνικό πεδίο και η πειθαρχημένη υποστήριξη του εθνικού αγώνα χωρίς καν αξίωση αντιπροσώπευσης της εργατικής παράταξης στα στελέχη του αγώνα. Η προσφορά δεν έγινε δεκτή. Είναι φανερό ότι η αποδοχή της ΠΡΟΣΚΡΟΥΕΙ ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΜΟΝΟΠΩΛΙΟ, ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΩΣ ΚΥΡΙΟ ΒΑΘΡΟ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ.

Η αντιμετώπιση αυτής της εθνοκτόνου κατάστασης μου επιβάλλει να ηγηθώ συνδυασμού εθνικής ενότητας κατά τις προσεχείς δημοτικές εκλογές. Δεν ανήκω σε κόμμα. ΑΝΗΚΩ ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ. Δεν είναι για μένα θυσία προσωπικής φιλοδοξίας να παραχωρήσω την ηγεσία σε άλλο ή να βοηθήσω άλλο ή άλλους να καταλάβουν το δημοτικό αξίωμα. Τέτοια φιλοδοξία δεν έχω. Για μένα είναι ΘΥΣΙΑ να ζητήσω να γίνω Δήμαρχος της πόλης. Και στη θυσία αυτή υποβάλλομαι διότι την απαιτεί το εθνικό και κοινωνικό συμφέρο.

Αι λαϊκές οργανώσεις προσφέρθηκαν να υποστηρίξουν το συνδυασμό μου. Δεν ζήτησα την υποστήριξη στους. Την πρόσφεραν διότι έχουν πεποίθηση στις εθνικές πολιτικές και κοινωνικές μου αντιλήψεις. Είμαι βέβαιος ότι και η αστική τάξη με περιβάλλει γενικά με την ίδια εμπιστοσύνη και θέλω να πιστεύω ότι αυτή τη φορά δεν θα παραπλανηθεί, όπως πολλοί φίλοι μου πίστεψαν στις τελευταίες δημοτικές εκλογές, ότι στα χέρια μου κινδυνεύει... η περιουσία τους ή θα στρατολογηθούν τα παιδιά τους.

Η ΚΥΡΙΑ ΠΡΟΘΕΣΗ ΜΟΥ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΓΕΦΥΡΩΣΩ ΤΟ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟ ΕΘΝΟΚΤΟΝΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΧΑΣΜΑ και να επιδιώξω ΑΛΛΗΛΟΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΕΔΙΟ ΠΡΟΣ ΤΟ ΚΟΙΝΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ.

Στη γραμμή αυτής νομίζω ότι δικαιούμαι να ζητήσω την υποστήριξη σας, και είμαι βέβαιος ότι θα την έχω.

Λευκωσία **11 4 1946**

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΛΗΡΙΔΗΣ

Η αντίδραση του δημάρχου Λευκωσίας Θεμιστοκλή Δέρβη δεν καθυστέρησε καθόλου να ρθει.